Historie evangelické církve v Čermné – Radomil Jindra (recenze)

V roce 2008 u příležitosti 170. výročí postavení evangelického kostela v Horní Čermné vyšla publikace pod názvem Historie evangelické církve v Čermné, jejíž autorem je Radomil Jindra.

Kroniky a další historické spisy jsou bohatým zdrojem velmi zajímavých a cenných informací. Avšak omezená dostupnost pro veřejnost, rozsáhlost a často i archaický jazyk, to jsou důvody, které mohou mnohé od jejich hlubšího studia odradit. Jak vyjít z těchto bohatých pramenů a zároveň přijatelnou formou zpracovat všechny důležité informace tak, aby vznikl čtivý a ucelený dokument, to je nelehký úkol, kterého se autor uvedené publikace zhostil opravdu s elegancí a navázal tak nadějným způsobem na významné místní kronikáře a písmáky. Hlavním zdrojem, ze kterého autor při sestavování publikace čerpal, se stal archiv sboru Českobratrské církve evangelické v Horní Čermné umístěný na faře.

Už obal brožurky působí přitažlivě. Na přední straně je detail pozdně empírového kování hlavních dveří kostela, kterými se nám symbolicky otvírá náhled na historii působení protestantské duchovní tradice a s tím spojené pozemské pouti reformované církve v Čermné – „církve putující“ – od raných dějin pozdního středověku až do nejaktuálnější současnosti. Autor nám umožňuje nahlédnout do historie církve v Čermné konkrétně v následujících symbolicky sedmi dějinných epochách, které byly více či méně určovány historicko politickými událostmi: 

Prehistorie – období do Tolerančního patentu

Toleranční doba (1781-1861)

Období rovnoprávnosti (1861 – 1918)

Nová církev v novém státě

Od Mnichova k únoru 1948

V komunistické totalitě

Období po roce 1989

Dozvíme se, že evangelická církev v Čermné, tak jako i na jiných místech zemí Koruny české, prošla v počátcích po vydání Tolerančního patentu velmi náročnou cestou, kterou můžeme charakterizovat zápasem o holou existenci a kdy projevy předsudků, netolerance a nenávisti okolní společnosti byly silnější než opravdová víra, pod jejímiž hesly se často tyto projevy skrývaly. Období charakterizovaná trnitou cestou byla a jsou ovšem přirozeně střídána i úseky, která lze nazvat obdobími velkého rozkvětu (či snad vhodněji „léty milosti Hospodinovy“). 

Oceňuji, že je paralelně s historií sboru v Čermné zmiňován i vznik a vývoj evangelického německého sboru v nedaleké horské obci Čenkovice. Je smutné konstatování autora, že po oficiálním vzniku Českobratrské církve evangelické v roce 1918 se tato profilovala jako jazykově ryze českou, němečtí evangelíci byli ponecháni svému osudu a sbor v Čenkovicích, jehož osudy byly od svého vzniku úzce s Čermnou spjaty, se definitivně oddělil. 

Škoda, že z kroniky a zápisů, které jsou povětšinou zaměřeny spíše na organizační a popisně praktickou stránku života církve, se dovídáme poměrně málo o duchovním světě tehdejších lidí, o tom, jak vypadaly bohoslužby, jaký charakter měly církevní svátky apod.

Jako recenzent a zároveň účastník událostí mohu konstatovat, že autorovi se podařilo velmi výstižně charakterizovat i období posledních desetiletí až po současnost a kultivovanou formou dovedl popsat i některé problémy, jejichž řešení nebylo pro sbor jednoduché.  

Publikace je doplněna několika zajímavými fotografiemi, jak dobovými tak i ze současnosti, což nemalou mírou přispívá k její zajímavosti. 

V každém případě je Historie evangelické církve v Čermné zajímavým dílkem a určitě by neměla chybět v knihovně lidí, kteří mají vztah k Čermné, resp. k tamnímu evangelickému sboru a vůbec k regionu a v širším měřítku i těch, kteří se zajímají o historii a život církví. Všem těmto lidem může být vítaným koncentrovaným zdrojem kvalitních informací o zajímavém tématu jako je vývoj duchovních tradic na našem území. Plně ji proto doporučuji vaší pozornosti. Její výhodou je i nízká cena. 

Nebylo by od věci zvážit překlad publikace do angličtiny a němčiny vzhledem k živým kontaktům evangelického sboru v dnešní Horní Čermné s potomky emigrantů v zahraničí. 
Daniel Dušek

(Autor recenze působí jako sbormistr a varhaník farního sboru ČCE v Horní Čermné)

